特邀统筹: 王胜利 特邀执行:刘建章 责任编辑:赵玉玲 版式设计: 李新战 组版编辑: 李新战 责任校对: 薛秋霞 热线电话:3386112

特邀策划: 孙 艳

让司法权力在阳光下运行

市中级法院加强党风廉政建设工作纪实



本报通讯员 刘建章 韩科学

党风廉政建设是确保司法公 正的关键,是法院各项工作科学 发展的助推器。全市法院不断探 索反腐倡廉工作新形势, 积极贯 彻执行反腐倡廉制度,不断强化 监督制约措施,加大查办违纪违 法案件工作力度, 扎实推进廉政 风险防控机制建设, 让司法权力 在阳光下运行。2011年,市中级法 院被省高级法院表彰为党风廉政 建设先进集体;2008年至2011 年,连续四年被焦作市委、市政府 授予党风廉政建设先进单位; 2012年5月,被焦作市廉政文化 建设领导小组命名为廉政文化建 设示范点;2012年12月,《监督制 约法官自由裁量权管理办法》被 焦作市纪委表彰为反腐倡廉好制

法治故事

请人伐木出事故

依据责任定赔偿

原告黎某经济损失近3万元。

作出了上述判决。

拒不履行想赖账

限制出境追欠款

行人靳某追讨医疗费等共计26万余元。

该建材公司赔偿靳某26万余元。

电话相约去抢劫

误入"瓮"中均被抓

境时被限制。

人抓获并报了警。

本报讯 (通讯员陈玲玲、王光明) 1 月 22 日,马村区法

黎某与李某系同村居民,李某于2011年5月购买一辆 吊车,从事吊装业务,从中牟利。2011年9月3日,原告黎某

院审结一起雇员损害赔偿追偿纠纷案, 判决被告李某支付

购买一些树木,雇用谷某等人去伐木,请被告李某用吊车固 定树木以防止树木翻倒,双方事先没有明确约定如何支付

报酬。伐树时,被告李某只负责驾驶吊车,砍树及固定树木

均由原告黎某及其所雇人员完成。在伐最后一棵树时,固定

树的绳索与吊钩脱落,致使树木翻倒将谷某砸死。黎某经与

谷某家属协商,赔偿谷某家属16.5万元。后黎某与李某因事

木以防止树木翻倒,双方已形成服务合同关系。原告黎某负

责固定树木和砍树,未固定牢绳子,致使绳子脱钩树木翻

倒,将古某砸至身亡,且对被告李某的执业证件没有进行审

查,应承担事故的主要责任;被告李某在没有吊车操作证的

情况下从事吊装业务,没有尽到足够的注意义务,存在一定

过错,应承担事故的次要责任。根据本案的实际情况,法院

本报讯 (通讯员李前进) 1 月 28 日,中站区法院利用

家住中站区的靳某,2009年到外商独资的某建材公司

边境控制手段,合法限制一名外籍商人裘某出境,成功为执

打工。2010年年初的一天,靳某在停止运作的搅拌机中清

理杂物时,忽然搅拌机又工作起来,将靳某搅成重伤。虽经

过长达半年之久的治疗,靳某还是丧失了左臂。为了给自己

讨回公道,靳某在妻子和孩子的陪同下,于2010年10月,

向中站区法院提起民事赔偿诉讼。该院经过仔细审查,判决

自己的外商身份,百般推托,拒绝履行生效法律文书确定的

义务。法院执行局干警经过调查后,发现裘某经常出境,遂

与省边防总队联系,办理了限制裘某出境的手续。一周后,

该院执行局接到北京首都机场来电,告知裘某在该机场出

三天后,裘某主动到法院执行局履行了赔偿义务。

本报讯 (通讯员和贵平、申琳) 两个年轻人闲着无事,

骆某与李某系高中同学,毕业后经常在一起玩耍。因两

竟电话相约一块去抢劫。日前,解放区法院以抢劫罪,分别

判处被告人骆某、李某有期徒刑3年,各处罚金1000元人

人均无业,所以经常为钱而发愁。2012年7月25日13时

许,骆某在家闲着无事,突发奇想去抢劫。于是,他给李某打

电话,相约晚上一起去市区抢劫。也正为钱发愁的李某一

听,马上就同意了。当日19时,两人坐出租车到市区,预谋

抢劫事宜。23时许,两人行至一加油站附近时,正好看见被

害人刘某挎着一个手提包一边走一边打电话,两人就决定

抢劫刘某。于是两人悄悄绕到刘某身后,看四周无人,骆某

跑上去捂住刘某的嘴,并拽住其胳膊,李某则趁机将手提包

抢走。随后,两人将手提包里的钱包(钱包价值60元,内有

现金 83 元)拿走,将其他物品扔到了路边,并仓皇逃跑。刘

某立即拦了一辆"摩的"跟着他们,当跟到某酒店门口时,发

现两人竟进入该酒店。此酒店正是刘某丈夫的工作单位,刘

某赶紧给其丈夫打电话。最后,刘某的丈夫与保安一起将两

的,采用暴力手段抢劫他人财物,其行为均已构成抢劫罪。

被告人骆某、李某在共同犯罪过程中,相互配合,不分主次,

应当按照其所参与的全部犯罪进行处罚。二被告人归案后

认罪态度较好,如实供述自己的罪行,依法可以从轻处罚。

法院遂依法对二人作出了如上判决。

法院审理后认为,被告人骆某、李某以非法占有为目

案件进入执行程序后,该建材公司法人代表裘某依仗

法院审理后认为,原告黎某请被告李某用吊车固定树

故责任分担问题无法达成一致协议,黎某将李某诉至法院。

以教育为先导,筑牢党员 干部拒腐防变思想防线

2012年以来,市中级法院党组 始终坚持"教育为主,预防为先"的 方针,紧密结合"忠诚、为民、公正、 理、寓理于乐,入脑入心。 廉洁"政法干警核心价值观教育实 践、人民法官为人民主题实践和 "除骄横、除冷漠、除懈怠、除私情、 除贪腐"专项活动,在继续开展党 组中心组廉政学习、民主生活会、 正面典型教育和反面警示教育的 基础上,广泛开展形式多样的反腐 倡廉教育活动。

积极开展争做"廉内助"活动。 去年2月份,全市法院分别向干警 家属发出争做"廉内助"倡议书,干 警家属主动签订,确保了全市法院 干警自觉做到"四拒",即拒礼、拒 贿、拒吃请、拒说情。

旦、春节、五一、国庆、中秋等重大 节日前,及时向全市法院下发通 知,对落实廉洁自律工作提出严格 要求,认真落实"三必""四谈"。

大力推进法院廉政文化建设。 全市法院充分利用法院网、内部局 域网、每日一播等载体,弘扬廉洁

执法、文明执法的典型事迹,大力 具书面廉政鉴定。 倡导清廉之风。去年9月,该院精 心制作 41 幅廉政桌面图片和 50 幅廉政屏保图片,统一安装在干警 的办公电脑上,使廉政教育寓教于

以制度为链接,形成有效 预防腐败运作模式

该院被市纪委确定为全省廉 政风险防控机制建设现场会观摩 单位后,该院党组高度重视,认真 梳理工作职责和任务,准确绘制工 作流程图,在工作流程、权力运行 轨迹上,确定关键部门、关键岗位、 关键环节。通过个人自查、部门交 叉互查和组织审查,认真排查以审 判执行工作为重点的岗位权力风 险,查找出各类风险点66个,制定 了相应的防控措施,切实为法官建 坚持节假日廉政教育制度。元 立起一堵自觉抵制腐蚀拉拢的"防

> 认真贯彻执行廉政审查制度。 在 2012 年评先表彰和三批共 25 名中层干部竞争上岗时,该院政治 部就相关受到表彰及晋级晋职人 员的廉政工作情况书面向监察室 征求意见,监察室根据实际情况出

认真贯彻执行《违法违纪信访 督察工作规定 (试行)》(以下简称 《规定》。去年7月份,组织全市法 院认真学习省高级法院《规定》,并 向该院纪检监察部门汇报贯彻执 现的问题,及时进行通报,责令整 行《规定》的情况,切实保证《规定》 全面贯彻落实,进一步规范全市法 院违法违纪信访督察工作,提高违 法违纪信访督察工作质效。

以监督确保,构建惩防体 系,规范廉洁司法行为

去年3月,该院制定《关于加 强和规范人大代表政协委员旁听 案件庭审工作的若干规定》,进一 步规范人大代表、政协委员旁听 案件庭审活动, 切实保证人大代 表、政协委员对法院工作的监督。 去年以来,该院共邀请191名人 12月19日,该院邀请15名廉政监 大代表、政协委员参与22起案件 24 小时录音举报电话、电子邮箱, 向案件当事人随案发放廉政监督 卡和诉讼宣传资料。去年 11 月, 该院在诉讼服务大厅和办公楼大 厅醒目位置统一悬挂监督举报公 示牌,进一步拓宽监督举报渠道。

强化司法巡查工作。从去年5 月上旬开始,该院积极配合省高级 法院司法巡查组对全市法院领导 班子建设、业务建设和队伍建设的 情况进行了司法巡查。对巡查中发 改。通过司法巡查,全市法院党组 班子驾驭新形势下法院工作全局 的能力得到了进一步提高,全体干 警公正执法的意识明显增强,进而 促进了全市法院各项工作的顺利

认真贯彻廉政监督员和廉政监 察员制度。去年以来,该院分别邀 请部分廉政监督员参加审务督察 活动,深入基层法院和人民法庭, 着重对开庭不守时、着装不统一、 庭审不规范、语言不文明、服务不 到位等问题进行督导检查; 去年 督员召开座谈会,广泛征求他们对 法院工作的意见和建议。充分利用 "每日一播"栏目,开辟"廉政监察 员访谈"专栏,介绍各部门"执法能 力、效率、责任心大检查"活动开展 情况及干警开展廉政教育和廉洁 自律情况,进一步加强了对各部门

市中级法院

执行指挥中心挂牌成立

本报讯 (通讯员汤学军、武 统一管理、统一调度,不仅从根 提高快速反应能力,迅速、准确 查找被执行人及其财产,有效破 解执行难,按照省高级法院出台 的《关于执行指挥中心试点单位 挂牌成立。

执行指挥中心的工作职能 银行、国土、房管、税务、通信等 部门的执行联动机制建设,实现 信息共享,利用科技手段查找被 工作快速反应能力,维护司法权 全市执行工作将实现统一领导、 执行工作高效运转。

芳) 为了进一步整合执行资源, 本上为解决执行难提供有益探 索,更标志着法院的执行工作迈 上了新台阶。

该院党组成员、执行局局长 薛拥复在挂牌仪式上强调,执行 工作实施方案》文件要求,近日, 局要在总结和改进以往联动机制 市中级法院执行指挥中心正式 建设经验不足的基础上,继续落 实《关于建立和完善执行联动机 制若干问题的意见》,深入研究完 主要是通过加强与公安、工商、 善执行指挥中心的构建和运作机 制,建立符合执行工作规律和焦 作当地实际、反应快捷、运转高 效、高度安全的网络化执行指挥 执行人及其财产,及时处理执行 中心。今年,该院还将在马村区法 线索和处置突发事件,提高执行 院、温县法院试点成立执行协调 指挥中心,加强部门协作,完善执 威。随着执行指挥中心的成立, 行联动机制,形成执行合力,促进

温县法院

多措并举助农民工维权

本报讯 (通讯员张世伟) 春 节临近,为及时保护农民工权益, 度。把调解工作贯穿于诉前、立 温县法院创新服务方式, 开通农 民工维权绿色通道,及时予以法 律指导,化解矛盾纠纷。今年1月 以来,该院共审结、执结拖欠农民 工工资案件36起,其中群体性纠

建立农民工维权诉讼"快车 道"。设立农民工维权热线电话, 效果。 采取预约立案、电话立案、上门立 案等方式接待农民工咨询和起 诉;实行"三优先",即优先审查立 案、优先审理、优先兑付到位执行 款项,对在经济上确有困难且符 合司法救助条件的农民工维权案 件,实行减免诉讼费。

简化诉讼程序,加大调解力 案、审判和执行的整个过程,及 时消除矛盾,兑现权益;对事实 清楚、证据充分的案件,积极运 用简易程序进行审理,发挥就地 审理、巡回审判的优势,深入案 发地,选取有代表性的案件进行 审理,达到审理一案、教育一片的

加强法制宣传教育。组织法 官深入用工单位、劳务市场、汽车 站等场所,向农民工发放《诉讼指 南》《劳动法》等宣传资料,从签订 劳务合同、纠纷解决、证据收集、 保全等方面予以法律指导,帮助 农民工依法维权。

解放区法院

"一信一课一谈"敲响"廉政钟"

本报讯 (通讯员和贵平、杨 警学习中央纪委监察部《关于 丽红)春节将至,为增强全院干 警的廉洁自律意识,自2013年1 月初,解放区法院采取"一信一课 一谈"措施,为全院干警敲响新年 廉政短信 256 条,为全院干警上 政关"。 了 2 次廉政课,与 15 名干警进行 了廉政谈话。

"一信",每天通过飞信向全 院干警发一条廉政短信。自1月 份以来,该院网络员每天利用飞 信向全院干警发送一条廉政短 信,提醒干警在腐败高发、易发期 时刻绷紧"廉政弦",不收不请不 送,过好"廉政节"

"一课",每周上一次廉政教 育课。为从思想上增强干警的廉 洁意识,1月份以来,该院每周抽 出一下午时间由纪检组长为全院 早期警示教育,确保其廉洁司 干警上一次廉政教育课,带领干 法,公正审判。

2013年元旦、春节期间改进工作 作风加强廉洁自律的通知》、"五 个严禁"、"十条禁令"等相关文 件,观看廉洁警示教育片,教育全 "廉政钟"。截至目前,该院共发送 院干警筑牢廉政防火墙,过好"廉

"一谈",实行廉政约谈制度, 由纪检监察部门每月与全院干警 轮流进行一次廉政谈话。自1月 开始,该院每月由纪检组长对各 庭室副职以上干警进行一次廉 政谈话, 提醒其要以身作则,带 头不吃请、不收礼,抵制不正之 风,廉洁自律,做好表率。纪检检 察室针对干警中存在的政治思 想、工作作风、廉洁司法等方面 存在的苗头性、倾向性问题,与 干警进行个别廉政谈话,以进行

扩大当事人协议管辖选择权

加灵活。

事人可以书面协议选择被告住 多选择,使协议管辖在实践中更 所地、合同履行地、合同签订地、 原告住所地、标的物所在地等与 争议有实际联系地点的人民法 院管辖,但不得违反本法对级别

管辖和专属管辖的规定。" 2007年《民事诉讼法》第二 十五条规定:"合同双方当事人 可以在书面合同中协议选择被 告住所地、合同履行地、合同签 订地、原告住所地、标的物所在 地人民法院管辖,但不得违反本 法对级别管辖和专属管辖的规

进行诉讼,《民事诉讼法》已经确 立了协议管辖制度,即合同的双 方当事人可以通过约定,来选择 起诉时所管辖的法院,但仅限于 加尊重意思自治,大大扩展了协 议管辖范围,给当事人提供了更 加充分的选择权。一是扩大了协 议管辖的适用范围,由原来仅适 用于合同纠纷案件,扩大到了合 同或者其他财产权益纠纷案件。 二是增加了协议管辖地法院的 合同履行地、合同签订地、原告 住所地、标的物所在地五类"固 定"协议管辖地之外,增加了一 个兜底性的条款"与争议有实际 联系的地点",使得原来五类"固 定"管辖地变成了实际联系地的 列举,只要是与双方当事人的争

【法条索引】:新修订的《民 议有实际联系地点的人民法院, 事诉讼法》第三十四条规定:"合 都可以作为协议管辖的法院,给 同或者其他财产权益纠纷的当 当事人在协议管辖时提供了更

> 需要注意的是, 当事人在适 用协议管辖时,不能违反《民事 诉讼法》对级别管辖和专属管辖

一年前,张先生的外地同学 因为做生意向其借了5万元钱, 当时说好一年后归还。因生意失 败,该同学还不上张先生的这笔 钱,每次催款,都是找借口推托, 一直躲避债务。"打官司吧,还得 到外地,又费时又费力,实在是 太麻烦了。不要吧,可这也是一 【小董解读】为方便当事人 笔数目不小的钱啊,我们挣个钱 也不容易。"张先生无奈地说。

实际生活中,我们身边有很 多这样的事情,《民事诉讼法》关 于协议管辖的规定,给当事人在 民事主体之间的合同纠纷,而不 选择法院管辖时提供了更多选 包括民事主体之间的其他类型 择权。也就是说,借贷双方可以 纠纷。新修订的《民事诉讼法》更事先书面约定更方便、更适合打 官司的法院,以减轻原告负担, 节约诉讼成本。

据此,小董建议读者,在发 生民间借贷时,双方当事人不仅 要写好规范的借条、欠条等凭 证,而且可以就发生纠纷时如何 选择法院管辖进行书面约定,这 范围,在保留原有被告住所地、 样有利于及时解决纠纷,保护自 己的合法权益。 艳伟





1月27日,在沁阳市西向镇虎村小学,沁阳市法院的法警和当地公安民警正在给小学生讲解安全燃放鞭 炮的知识。寒假前夕,沁阳市法院联合当地公安民警,走进辖区中小学校,为学生讲解燃放鞭炮、防火、用电等安 全知识,确保学生安全过寒假 张建忠 张红军 摄



图片新闻

春节临近, 针对农民 工火车票难买的实际情 况,解放区法院组织法官 进工地,帮助农民工开展 网上订票服务, 进一步强 化法官的宗旨意识、为民 意识。截至目前,该院已帮 助返乡农民工订票 65 张 图为1月25日,该院法官 带着笔记本电脑在工地帮 助农民工兄弟上网订票, 并将订好的火车票送到了 农民工手中。

张海峰 摄

市中级法院关于近期冒充法院 进行电话诈骗的紧急公告

电话诈骗的不法行为时有发生,给部 分群众造成了极大心理恐慌甚至财产 损失,严重损害了司法权威和人民法 院的形象。市中级法院办公室(值班 室)、政治部、法警支队先后接到多名 群众电话咨询或举报, 称有人通过语 音电话以市中级法院的名义通知:"你 有案件正在法院审理或执行, 速到法 院领取传票,且需核对本人身份信息 并缴纳一定数额的诉讼费、申请执行 费。"市中级法院在此提醒广大市民, 该院从未以语音电话的方式向当事人 通知领取法律文书或缴纳诉讼费用, 所有类似语音电话都是社会上一些不 法分子的电话诈骗行为。

综合来电群众反映的情况,这些 语音提示的电话有以下几个特点:一 是接到的语音电话,内容均是"你有刑 事案件在市中级法院审理,请到法院 政局非税收入财政专户,诉讼费缴纳 领取传票,否则将强制执行";二是接 后将直接进入国库。

人根据语音提示拨"9"等数字,转人工 服务后就有人开始询问你的身份信 析,冒充法院工作人员打电话的骗 息,要求接电人提供相关资料;三是来 子,可能利用的是"任意号码"软件系 电显示的号码有的为"00019……",有 的根本不显示来电号码,有的电话回 能就会落入陷阱,接线人员以各种理 拨过去是空号;四是这些群众大部分 由要求当事人输入身份证号或银行 不存在经济纠纷,在法院没有案件。

法律文书主要有三种途径:一是由当 事人直接在法院立案大厅诉讼材料收 转中心签收;二是通过"法院特快专 递"方式向当事人邮寄送达;三是执行 法官上门直接送达法律文书。市中级 法院没有开通以语音电话提示的方式 通知当事人缴纳诉讼费用。当事人在 院开具的通知单,指定在农行焦作站 报案。 前路支行缴纳, 收款单位为焦作市财

语音电话诈骗是不法分子利用通 信手段实施的新型诈骗方式。据分 统,如果群众一旦接入人工服务,可 账号,借机诈骗钱财。语音电话诈骗 目前,市中级法院送达案件相关 不但威胁到人民群众的财产安全,而 且给法院声誉造成了不良影响。社会 各界群众若遇到这种有诈骗嫌疑的 情形,可以拨打市中级法院办公室电 话(0391)3386111(昼夜)、3386112进 行核实。千万不要提供自己的个人身 份证号码、银行账户密码等信息,或是 往某银行账户上汇款, 以免造成经济 法院立案后预缴诉讼费用,一律凭法 损失,遇到此情况要及时向公安机关

近年来,各地冒充人民法院进行 听的语音电话为自动服务,要求接电

特此公告 焦作市中级人民法院 2013年1月28日